

# 逾7成得票率大勝 俄稱可改善關係 烏諧星成總統 誓平息烏東衝突

烏克蘭總統選舉次輪投票完成點票，一如選前民調走勢，曾在電視劇飾演總統的喜劇演員澤連斯基，得票率高達73%，以壓倒性姿態擊敗爭取連任的波羅申科，成為烏克蘭首位猶太裔總統。承諾採取親西方路線的澤連斯基表示，上任後首要任務是結束烏東地區長期武裝衝突，將按照《明斯克協定》，與烏東分離主義分子重啟談判。

澤連斯基向支持者發表勝利演說時表示，「我永遠不會讓大家失望」，感謝烏克蘭人民支持。他特別提到今次勝選，可讓有意推行政治改革的前蘇聯加盟共和國借鏡，「看看我們，所有事情都有可能發生」，言論明顯針對俄羅斯。波羅申科已承認落敗，他致電祝賀澤連斯基，但表示不會退出政壇。

## 爭取釋放170被俘烏軍

烏克蘭、俄羅斯、德國和法國領袖2015年在白俄羅斯首都明斯克簽署和平協議，尋求結束烏東政府與烏東分離分子的武裝衝突，但雙方一直互相指控對方違反協定。澤連斯基表示，將爭取烏東武裝分子及俄羅斯釋放170名被俘烏克蘭軍人，並會重組烏方代表團成員及重啟談判。

## 美法德歐盟等領袖祝賀

美國總統特朗普、法國總統馬克龍、德國總理默克爾和波蘭總統杜達均致電祝賀澤連斯基。歐盟委員會主席容克和歐洲理事會主席圖斯克聯名致函澤連斯基，

指今次選舉顯示烏克蘭推進民主發展。北約秘書長斯托爾滕貝格表示，期待與烏克蘭繼續合作。俄羅斯總理梅德韋傑夫稱，澤連斯基當選總統，有機會改善俄烏兩國關係。俄羅斯外交部表示，澤連斯基取得壓倒性勝利，代表烏克蘭人心思變，但現時說俄國會否與對方合作是言之尚早。

澤連斯基的支持者認為，對政客的謊言感到厭倦，希望澤連斯基能履行競選承諾。波羅申科支持者則指出，波羅申科任內有不少政績，例如與歐盟達成免簽證協議，形容選民希望澤連斯基當選的想法瘋狂，強調「演戲和現實是兩回事」。

綜合報道



澤連斯基慶祝總統就職。路透社

## 澤連斯基大挑戰

### 烏東分離武裝分子

澤連斯基缺乏從政經驗，被波羅申科批評無法強硬應對俄羅斯總統普京，結束烏東地區持續多年的戰事。分析指出，俄國一直拒絕與波羅申科達成協議，令烏東局勢陷僵局，澤連斯基初踏政壇，估計將嘗試以外交手段而非軍事方式解決烏東問題，或可謀求突破。

### 重振經濟

波羅申科政府曾與國際貨幣基金組織(IMF)達成協議，取得175億美元(約1,373億港元)援助挽救經濟，但政府未有按照IMF要求推行改革，包括打擊貪腐和提高汽油價格，令IMF多次延遲發放資金。由於烏克蘭未來3年需償還逾200億美元(約1,569億港元)國債，澤連斯基需繼續與IMF合作，同時要擺脫財閥影響力，大刀闊斧推行經改。

### 國會阻撓

烏克蘭現屆國會議員大多屬波羅申科陣營，波羅申科或在10月國會選舉捲土重來，進一步鞏固國會內的勢力，阻撓新政府施政，故澤連斯基需盡快建立自己的管治班子。

## 「95街區」諷刺時弊惹笑

烏克蘭喜劇明星澤連斯基在總統大選第二輪投票中大勝，以大熱姿態當選總統。澤連斯基是我最喜歡的烏克蘭喜劇團體「95街區」(Kvartal 95)主將，而這個伴我度過許多困難時光、帶給我許多歡笑的團體，我曾經夢想有朝一日能引進中國。如今澤連斯基當上總統，印證了「95街區」的成功。

「95街區」因使用俄語演出，其笑點需要在前蘇聯或獨聯體俄語區生活和工作的經歷才能體會。想當年我發現這支團隊後，曾在Google和微博搜索，中文條目不超過5條，且從沒有澤連斯基的名字，直到他成為烏克蘭總統大熱門，中國媒體才有較多報道。

我多年來一直十分欣賞「95街區」，團體每一位演員包括澤連斯基，皆是具正義感、有立場的公眾人物。我熟悉澤連斯基及其團隊，主要是我和女兒來香港後，離開了熟悉的環境，以及遠離家人、親朋好友和同事們，就開始在YouTube搜尋喜歡的視頻。因為我的蘇聯和俄語情意結，故此搜尋俄語的精彩電影和喜劇團體，偶然機會下找到俄語幽默節目，皆是諷刺交通警察、政府官員、政治家和遍佈世界的俄羅斯旅者，令我常常笑出眼淚，亦因此開始關注這娛樂團隊的名稱及其相關資料。

這團體就是「95街區」，他們不是俄羅斯而是烏克蘭的團隊，而且是幾乎只用俄語的烏克蘭娛樂團體，自此便喜歡他們的作品，多年來每季每集都會看。直到2019年初有一天，我突然看到媒體一則新聞，稱烏克蘭喜劇明星成為總統大熱門，預測支持率竟超過現任總統波羅申科及烏克蘭政壇美女季莫申科，細看下，果然是經常在電視劇裡扮演警察、官員甚至總統的澤連斯基，不禁想到「戲如人生」。

澤連斯基在《人民公僕》電視劇中的演出非常精彩，事實上，他在劇中清楚詮釋了他對人民、家庭，以至對烏克蘭和俄羅斯的立場，因此獲得支持者認同。只是我成為其粉絲後，一直苦於無人分享，直到他參選總統，才知道如此多人喜歡他。他在舞台上詮釋人生、官場和總統等如此清晰，令我相信他當選後不會有太大差別，畢竟如果不是發自內心，是無法創作出來和在舞台上表現出來的。

香港文匯報特約記者 趙杰

趙杰，北京人，中學就讀於與蘇聯大使館(現為俄羅斯大使館)一牆之隔的東直門中學，自此與俄語和蘇聯結緣。碩士研究生畢業於中國人民大學。畢業後即從事對蘇聯和東歐的國際貿易，1990年代初在聖彼得堡和莫斯科常駐。1990年代後期至2005年在烏茲別克斯坦等中亞國家常駐。現居香港。

「95街區」演出視頻：  
<https://youtu.be/rQ5JZJVFkzg>



## 扮總統穿越虛構現實 拍劇團隊變執政黨

當選烏克蘭總統的喜劇演員澤連斯基，曾成立工作室「95街區」(Kvartal 95)，負責製作包括由他主演的2015年電視劇《人民公僕》，他於劇中猛烈抨擊烏克蘭貪腐問題，最終一舉成名，於劇中當上總統。隨着澤連斯基表明參選總統，「95街區」也搖身一變組成「人民公僕黨」，工作室成員自動成為黨員，支持他參選，如今澤連斯基贏得大選，這個工作室也可能進一步成為執政黨。

## 《人民公僕》收視冠烏國

「95街區」工作室於2003年成立，來自澤連斯基與同伴在1997年組成的喜劇表演隊伍「95街區」，而澤連斯基不但是工作室的聯合創辦人，亦擔任藝術總監。工



《人民公僕》劇照

作室目前有100多名編劇，製作的媒體內容廣泛，包括電視、電影、動畫和網絡頻道，更負責籌辦演唱會和嘉年華等項目，當中《人民公僕》更是烏克蘭的收視冠軍，並賣埠至多個東歐國家。

澤連斯基在《人民公僕》中，飾演一名中學歷史教師，但一段他在課室內力陳國家貪腐問題的短片，令他意外走紅，最終憑藉反主流政治的立場，而成為烏克蘭總統。該劇至今已播映至第3季，並有一套外傳電影，劇集可在Netflix和YouTube上觀看。

## 角色受喜愛轉化選票

澤連斯基在劇中不滿國家現狀、決心反腐敗和反寡頭政治，形象非常「貼地」，引起國民共鳴，故當他決定「假戲真做」參選總統時，能把觀眾對他的喜愛成功轉化為選票。現任總統波羅申科任內表現差勁，亦令選民忍無可忍，故透過選票表達不滿，不惜支持毫無從政經驗的澤連斯基，藉此狠狠地懲罰波羅申科等政客。

綜合報道

## 新第一夫人撰劇本 助夫「登基」

隨着澤連斯基當選烏克蘭總統，妻子葉連娜將成為第一夫人，其背景備受外界關注。葉連娜擁有建築師專業資格，但未有任職這行業，而是協助丈夫，為創作電視劇《人民公僕》的工作室「95街區」(Kvartal 95)撰寫劇本，澤連斯基憑《人民公僕》飾演總統而大受歡迎，妻子亦有功勞。葉連娜

娜坦言不清楚第一夫人的職務，但表示有意編撰丈夫的總統講辭。

葉連娜和澤連斯基同於1978年出生，兩人於大學相識8年後結婚，育有15歲女兒和6歲兒子。她除了擁有「95街區」0.1%股份外，亦持有一家魚類加工公司的25%股份，並擁有兩個面積分別為1,397和3,066平方呎的住宅，以及一輛平治房車。

綜合報道



葉連娜

## 美撤伊朗石油禁令豁免

美國去年11月恢復對伊朗的石油制裁禁令，但給予8個國家和地區6個月豁免期，包括中國、日本和印度。白宮昨日宣佈將終止豁免措施，令伊朗石油出口「降至零」，向伊朗施加最大經濟壓力。受消息刺激，美國WTI原油期貨一度升近3%。

美國總統特朗普表示，豁免期於下月1日屆滿後將不會延長，沙特阿拉伯和阿聯酋將增產石油，確保石油市場穩定。伊朗譴責美國的決定，指石油禁令「非法」。原獲豁免的土耳其

反對美方舉動，表明不會遵守華府的「單方面制裁」。

## 伊朗革命衛隊換帥

另一方面，在美國將伊朗革命衛隊列為外國恐怖組織後，伊朗最高精神領袖哈梅內伊日前宣佈，任命對美立場強硬的薩爾米，接替擔任革命衛隊總司令近11年的賈法里。

59歲的薩爾米在1980年代兩伊戰爭期間加入革命衛隊，在空軍部隊扶搖直上，至今擔任革命衛隊副總司令9

年。他對美國及以色列態度強硬，多次發表威嚇言論，去年10月曾建議以國總理內塔尼亞胡到地中海練習游泳，「因為你很快便別無選擇，只能逃往海裡」。

哈梅內伊在聲明中肯定賈法里的表現，表示賈法里自行提出請辭，認為有需要改革革命衛隊領導層，考慮到薩爾米的能力和豐富經驗，決定擢升他為總司令。法新社美聯社路透社



薩爾米

## 北愛殺記者暴徒 疑見拍節目製騷亂

英國北愛爾蘭一批支持脫離英國管治的民族主義分子，包括「新愛爾蘭共和軍」及其分支Saoradh的成員，上周四晚在第二大城市德里的克里根區與警方發生衝突，在場採訪的29歲女記者麥基被一名蒙面槍手槍殺。《衛報》報道，電視台MTV的工作人員當時剛巧在場拍攝紀錄片，探討脫歐引發的政治緊張局勢，滋事者故意在鏡頭前引發騷亂，試圖博取宣傳。

## 分離分子博取外界關注

英國警方早前認為，共和派可能為紀念1916年武裝暴動「復活節起義」，選擇在復活節期間發動恐襲，故進入克里根區搜查槍支和炸

藥。據報共和派人士大為不滿，趁英國電視節目主持人Reggie Yates在場拍攝節目期間，蓄意引發騷亂，並向警員投擲汽油彈，博取外界關注。

知情人士透露，「滋事者在主持人面前故意引發騷亂」。警方亦指暴力事件經過精心策劃，要求MTV提供當晚拍攝片段進行調查。MTV發言人指出，沒有證據顯示其攝製隊伍觸發今次騷亂，稱在攝製人員拍攝前，群眾早已聚集現場。

麥基被擊斃事件極受英國社會關注，警方前日拘捕疑犯涉案的18歲及19歲少年，但其後釋放兩人，未有落案控告。

綜合報道